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ТЕХНОЛОГІЯ ТА ОБЛАДНАННЯ ДЛЯ ПЕРЕРОБКИ УЛАМКІВ І 
ЕЛЕМЕНТІВ ЗРУЙНОВАНИХ БУДІВЕЛЬ 

Уламки будівель та споруд, зруйнованих унаслідок стихійних лих або 

техногенних аварій, доцільно переробляти і використовувати в якості будівельних 

матеріалів. Розроблена загальна схема заводу з переробки уламків. Запропоновані 

різноманітні варіанти виконання технологічного обладнання заводу. 

 Ключові слова: зруйновані будівлі, уламки, переробка уламків, повторне 

використання уламків. 

 

Обломки зданий и сооружений, разрушенных в результате стихийных бедствий 

и техногенных аварий, целесообразно перерабатывать и использовать в качестве 

строительных материалов. Разработана общая схема завода по переработке 

обломков. Предложены разнообразные варианты исполнения технологического 

оборудования завода. 

Ключевые слова: разрушенные здания, обломки, переработка обломков, 

повторное использование обломков. 

 

Debris of buildings and constructions destroyed in the result of natural disaster and 

man-caused accidents are rational to process and use as building materials. General scheme 

of debris processing plant has been developed. Different variants of fulfilling of plant 

technological equipment have been offered. 
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Постановка проблеми. Результатом стихійних лих (ураганів, землетрусів, 

зсувів) є значне або повне руйнування промислових споруд та житлових будівель [1 –

 3]. Також при реконструкційних роботах старих будівель виникає потреба у їх 

розбиранні [4, 5]. Як у першому, так і в другому випадках актуальним є питання 

розчищення будівельного майданчика від уламків та нагромаджень зруйнованих 

споруд (необхідність їх складання, навантаження і перевезення). У той же час більшість 

уламків будівель, які складаються з кам’яних матеріалів, арматури, дерева, доцільно 

повторно використовувати під час виготовлення нових виробів для споруд, що 

будуються. У такий спосіб розв’язується подвійне завдання: прибираються уламки 

будівель під будмайданчик і скорочуються витрати на виготовлення будівельних 

матеріалів. 

Аналіз останніх досліджень і виділення не розв’язаних раніше частин 
загальної проблеми. Переробка елементів будівель та споруд може виконуватись за 

двома варіантами: безпосередньо на будівельному майданчику біля зруйнованої будівлі 

за допомогою пересувної установки для переробки камінних матеріалів і на заводі, 

розташованому на відстані 3 – 5 км від групи зруйнованих будівель і спеціально 

зведеному для дроблення елементів будівель до визначеної фракції. Як показує аналіз 

[6 –8], зруйновані споруди на 96 – 97% складаються з кам’яних матеріалів (бетон, 

цегла) зі включеннями арматури, дроту, закладних деталей, а також дерева (до 2%) і 

скла (до 1%). Об’єм кам’яних уламків у середньому складає 0,2 – 0,8 м
3
 (до 70% від 



загального об’єму будівлі або споруди). У зв’язку із цим до заводів, які здійснюють 

переробку елементів зруйнованих будівель, висуваються дві основні технологічні 

вимоги: 

– необхідність у дробленні, роздробленні й сортуванні початкових елементів 

будівель від об’єму 0,2 – 0,8 м
3
 до фракцій розміром 10 – 15 мм, 15 – 25 мм, 25 – 40 мм; 

– витягання, різання та складання металевих включень (арматури, дроту, 

закладних деталей) з уламків кам’яних матеріалів. 

Технологічна схема заводу з переробки елементів зруйнованих споруд 

представлена у вигляді схеми (рисунок 1). Такою лінією передбачається виконання 

наступних операцій: 

– первинне дроблення великих уламків будівель об’ємом 0,8 м
3
 і більше до 

об’єму 0,2 – 0,4 м
3
; 

– різання металевих включень (у першу чергу арматури), звільнених від 

кам’яних матеріалів; 

– попередній вибір металевих включень із роздроблених великих уламків; 

– вторинне дроблення уламків об’ємом 1 м
3
 до об’єму 0,05 – 0,1 м

3
 рухливим 

навантаженням; 

– повторне витягання металевих включень; 

– переміщення роздробленої маси до установки, що розмелює; 

– кінцеве роздроблення уламків будівель до лінійних розмірів елементів 10 – 40 

мм; 

– сортування роздробленої маси на фракції 10 – 15 мм, 15 – 25 мм, 25 – 40 мм 

(значно більші елементи направляються на повторне роздроблення); 

– складування одержаного продукту на складах готової продукції за 

визначеними фракціями. 



 
Рисунок 1 – Технологічна схема заводу з переробки елементів 

будівель, зруйнованих у результаті стихійних лих 

 

Формулювання цілей статті. Мета статті полягає в розробленні ефективної 

схеми організації переробки уламків зруйнованих споруд. Співробітники кафедри 

будівельних та дорожніх машин ПДАБА розробили схему компонування заводу з 

переробки елементів зруйнованих споруд [9], зображену на рисунку 2. Доставку 

великих елементів будівель здійснюють панелевозами, трейлерами й автосамоскидами 

в робочу камеру 3 заводу, в котрій здійснюється первинне та вторинне дроблення 

уламків. 

Виклад основного матеріалу. Первинне руйнування великих уламків 

здійснюється падаючим вантажем 2 масою 10 – 20 т. Підйом вантажу 2 та його 

пересування камерою 3 здійснюється мостовим краном 1. Для зниження запиленості 

перед руйнуванням уламків їх змочують водою з розпилювачів 15, а роботу виконують 

із допоміжним освітленням світильниками 16. 



 
Рисунок 2 – Схема заводу з переробки елементів зруйнованих будівель: 

1 – кран; 2 – вантаж; 3 – робоча камера; 4 – уламки споруд; 5 – котки; 6 – бульдозер; 7 – 

колосникова решітка; 8 – дробильна установка; 9 – живильник; 10 – елеватор; 11 – 

грохот; 12 – лоток; 13 – елеватор; 14 – склад матеріалів; 15 – розпилювач; 16 – 

світильники 

 

Зруйновані великі уламки будівель у більшості випадків мають металеві 

включення у вигляді арматури, дроту та закладних деталей, які руйнують, відділяють 

від кам’яних матеріалів механічною дією (ножицями) або вогневим способом 

(газовими різаками). Розрізану та відділену арматуру дістають із кам’яних уламків за 

допомогою електромагнітів та механічних захватів, які встановлюються на мостовому 

крані замість вантажу 2, а також за допомогою маніпулятора 6, змонтованого на базі 

бульдозера. 

Подальше дроблення уламків виконується рухомим навантаженням – котками 

статичної дії та для інтенсифікації процесу дроблення –вібраційними котками. У 

випадку утруднення переміщення котків їх захоплюють краном і переміщують до 

необхідної частини камери 3. Котки оснащені водяними розпилювачами для зниження 

запиленості. 

Роздроблені уламки переміщують бульдозером 6 до дробильної установки 8, 

перед якою встановлена колосникова решітка 7 з електромагнітом для відбору 

арматури, що лишилась у матеріалі. Можливі утворені завали від уламків розбирають 

маніпулятором 6 із захватом, змонтованим на бульдозері. 

Після дробарної установки 8 за допомогою живильника 9 і елеватора 10 

подрібнений матеріал надходить на сортувальне обладнання – грохот 11, де матеріал 

розділяється на фракції (10 – 15 мм, 15 – 25 мм, 25 – 40 мм), а потім за допомогою 

ковшового елеватора 13 подається на склад 14. Подрібнений матеріал великого 

розміру, який не пройшов сортування через грохот 11, направляється по лотку 12 на 

повторне подрібнення до дробильної установки. 

На всіх стадіях переробки елементів зруйнованих будівель варіанти виконання 

технологічного обладнання можуть бути різними залежно від властивостей матеріалу, 

що підлягає переробці. 
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Рисунок 3 – Обладнання для переміщення матеріалу, що був подрібнений: 

а) бульдозер із захватами на відвалі; б) бульдозер із захватами на розпушувачі; 

в) екскаватор із ковшем та щелепою; г) ківш зі щелепою; д) маніпулятор-захват на базі 

екскаватора; е) навантажувач із ковшем; є) ківш із захватами 

 

Остаточне подрібнення уламків споруд та будівель виконують у спеціалізованих 

машинах-дробарках і млинах. З місця крупного та середнього подрібнення до 

завантажувальних отворів дробарок матеріал транспортується за допомогою як 

традиційних бульдозерів, так і бульдозерів (рисунок 3, а, б) із захватами [10]. За 

наявності елементів, що знаходяться під іншими уламками, їх витягають 

маніпуляторами із захватами, які встановлюють на базі гусеничних тракторів і 

екскаваторів (рисунок 3, в, г), або за допомогою навантажувачів [11] із ковшем та із 

захватами (рисунок 3, д). Бульдозерне й розпушувальне обладнання із захватами, що 

встановлюється на базовому тракторі 2 (рисунок 3, а, б), використовується при 

переміщенні великогабаритних уламків. Обладнання на базі екскаваторів і 



навантажувачів (рисунок 3, в – г) застосовують для захвату та транспортування 

уламків, дрібних за розміром. 

Висновки 
1. Аналіз елементів будівель і споруд, зруйнованих під час стихійних лих, 

свідчить про доцільність їх переробки та повторного використання. 

2. Була запропонована схема заводу з переробки уламків зруйнованих будівель, 

яка передбачає їх подрібнення, розподіл отриманого матеріалу на фракції та вилучення 

із цього матеріалу металевих включень. 

3. Розроблені різноманітні варіанти використання основного технологічного 

обладнання, що входить до складу заводу, залежно від характеру уламків зруйнованих 

будівель.  
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